

# DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

Szerda  
1924 április 30.

Felelős szerkesztő: Dr. Hegedűs Loránt.  
Szerkesztőség: Piac-utca 34. szám.  
Telefon: 10-20, éjjel: 18. Kiadóhivatal: Piac-utca 49. Telefon: 18. szám.

ÁRA:  
**1000**  
KORONA

Kiadó: Hegedűs és Sándor Irodalmi és nyomdai részvénytársaság.  
Debreczen, XXII. évf. 99. szám.  
Az előfizetési ára: havonta 20000 korona, külföldre 40000 korona.

## Mr. Cramp

Az angol munkáspárt elnökének Nagy Vincénél tett látogatását nem lehet egyszerű udvariasságnak tekinteni. Mr. Cramp kijelentése, amelyekkel a magyar liberális és demokrata ellenzék vezéralakja előtt az angol külpolitika legfőbb irányelvét megjelölte, új reményekre jogosítanak bennünket. Az angol munkáspárt, amely mint a koalíciós, majd a konzervatív kormány ellenzéke, állandóan sürgette az Európa föltámadását akadályozó békeszerződések revízióját, ma mint kormánypárt változatlanul vallja azt a meggyőződését, hogy csak az új alapokra fektetett béke mentheti meg Európát a fenyegető pusztulástól. Emvitt tudunk ugyan már azon a napon, amikor Mac Donald a munkáspárt elnöki tisztét fölcserélte a brit világbirodalom miniszterelnökségével, de ami bennünket, magyarokat illet, a vigasztaló, a reményt keltő szót a miniszterelnökké lett Mac Donald utódának, Mr. Crampnak ajkairól hallottuk, ő jelenterte ki teljes határozottsággal, hogy a magyar kérdés méltánvos megoldása is helyet foglal az angol kormány külpolitikai programjában. Vajon mikor kerül sor a magyar kérdés méltánvos megoldására? Az angol munkáspárt nem fut fantomok után, ahogyan harmadfél hónapi kormányzata alatt tanúságot tett arról, hogy úgy belső, mint külső politikája a legteljesebb reálításokon épült föl, hogy számot ver a lehetőségekkel és számol minden olyan tényezővel, amelynek a kérdés megoldásában szerepe juthat. Mr. Cramp sem csillogat előttünk káprázatokat, kijelentéseiből megérthettük, hogy türelemre van szükségünk. A türelem azonban nem jelentheti azt, hogy öbbe tett kézzel szemléljük az eljövendő eseményeket, hanem higgadt, megfontolt és előrelátó politikával kell fölkészülnünk arra az időre, amikor eloszlik a mai atmoszféra, amely két kategóriára csoportosítja Európa népeit: győzőkre és legyőzöttekre. Ennek a politikának az alapja pedig nem lehet más, mint a demokratikus átalakulás, a lelkeknek és az intézményeknek olyan átforgalmazása, amely lehetővé teszi a világ legnagyobb demokráciájának, hogy felénk nyuítsa segítő kezét. Mr. Cramp Nagy Vincénél tett látogatása alkalmával följajánlotta ezt a segítő kezét, az angol demokrácia baráti jobbját kinyújtotta felénk. A többi a magyar politika dolga.

## A baloldali ellenzék összehívatta a Házat

Pénteken ülést tart a nemzetgyűlés — A nyomdászsztrájk ügyét teszi szóvá az ellenzék

Budapesti tudósítónk jelenti: Szcitovszky Bélánál, a nemzetgyűlés elnökénél ma délben 12 órakor megjelentek a Kossuth-párt részéről Rupert Rezső, Nagy Vince, Nagy Ernő, a szociáldemokrata párt részéről Peidl Gyula, Esztergályos János és Kitajka Lajos, a pártokivüli képviselők részéről Szilágyi Lajos és Drózdly Győző és átnyújtották neki azt az ívet, a melyen Rupert Rezső, Nagy Vince, Hegymegi Kiss Pál, Drózdly Győző, Beck Lajos, Szilágyi Lajos, Meskó Zoltán, Nagy Ernő és a 25 szociáldemokrata képviselő a nemzetgyűlés haladéktalan összehívását kéri. Szcitovszky elnök úgy intézkedett, hogy péntekre hívja egybe a nemzetgyűlést. Az ív aláírói a nemzetgyűlés összehívását a nyomdászsztrájkjal, valamint a lapok betiltásával indokolják.

A pénteki ülés előreláthatólag viharos lesz, de több mint bizonyos, hogy a nemzetgyűlés ismét elnapolja magát.

A kormányhoz közelálló körökben kijelentették, hogy napirendi vitát semmi esetre sem engednek meg, de azt természetesen a házszabályok rendelkezése folytán nincs módjukban megakadályozni, hogy az egybehívók meg ne okollhassák a nemzetgyűlés összehívásának szükségességét. A Kossuth-párt, a szociáldemokraták, Szilágyi csoportja és a faivédók annak a fölfogásuknak készülnék a pénteki ülésen kifejezést adni, hogy a kormány eljárása, amelyvel minden budapesti lap megjelenését betiltotta, a sajtó szabadságának és a munkaszabadságának megsértését jelenti. Ilyen értelemben nyilatkoztak Rupert Rezső, Nagy Vince, Peyer Károly, Szilágyi Lajos, Dénés István és Gömbös Gyula. Hogy az ellenzéki pártok részéről kik szólalnak fel a pénteki ülésen, arról még nem döntöttek.

### Ujabb közvetítés a nyomdászsztrájk ügyében

Nincs kizárva, hogy a pénteki napon véget ér a nyomdászsztrájk, amennyiben most már mint illetékes helyről közlik, úgy a munkások, mint a munkaadók Hetényi Imre főkapitány-helvettest kérték fel közvetítésre.

A mai nap folyamán az Újságírók Egyesülete nevében Pakols József nemzetgyűlési képviselő, Lázár Miklós és Czebe László fenjártak a miniszterelnökségen, ahol a sajtófőnökkel tárgyaltak arról, hogy a mi-

niszterelnök lépjen közbe és öközvetítsen a munkások és munkaadók között. Ennek folytán bizonyosra veszik, hogy rövidesen megindulnak a tárgyalások, amelyek minden valószínűség szerint eredményre fognak vezetni.

### Az első jegyzések a nemzeti bank alapítókéjére

Tegnap kezdődött meg a Magyar Nemzeti Bank részvényének jegyzése. A jegyintézet, a Pénzügyi Központ, valamint az összes vidéki kirendeltségek teljes felkészültséggel kezdtek hozzá a munkához és a Pénzügyi Központ tagjai sorába tartozó bankok is már megkezdtek az összes előkészületeket a részvényjegyzésre. Az egész országban fokozott érdeklődés nyilatkozik meg. Illetékes helyen az első nap eredménye fölül azt a felvilágosítást adták, hogy a közönség legszélesebb rétegeinek egyre fokozódó érdeklődéséből következő a részvényjegyzés előreláthatólag igen szép eredménnyel fog járni. A TEBE részéről hasonlóképpen informáltak bennünket és kijelentették, hogy a pénzügyintézetnél is egyre nagyobb számban érdeklődnek a részvényjegyzés iránt.

### Aranyrudakban is lehet jegyezni

A Magyar Nemzeti Bank részvényének jegyzésével kapcsolatban az állami jegyintézet budapesti főintézete aranyrudakat is átvesz, még pedig kilogram-szamaranonként 3280 aranykorona értékben, a következő feltételekkel: Az aranyrudaknak legalább 998/1000 szamaranyat kell tartalmazniuk, ellenkező esetben kilogrammversúlyonként 4 aranykorona választódíjat számítanak le. Leszámitanak továbbá kilogrammonként 6 aranykorona pénzverési díjat, megértendő még a

## Szerdán jelenik meg a lakásrendelet

1 aranykorona = 16.000 korona

Budapesti tudósítónk jelenti: Holnap, szerdán reggel rendkivüli kiadást ad a hivatalos lap és ez a száma nem tartalmaz egyebet, mint a lakásrendeletet, amelyet 16 oldalon közöl. A rendelet — mint már korábban jelezte — 16000 koronában állapítja meg az aranykoronát az

1917 novembr 1-én érvényben volt lakás- és üzlethérek alapulvételénél. Egyebekben a rendelet ugyanazokat az intézkedéseket tartalmazza, amelyeket a félhivatalos jelentés alapján már vasárnapi számunkban közöltünk.

## Jeremiah Smith főbiztos csütörtökön érkezik Budapestre

Genf, ápril. 29. Jeremiah Smith a nemzetek szövetségének magyarországi főbiztosa ma délután fogadta a sajtó képviselőit. Kijelentette, hogy kinevezése meglepetészerűen érte; még nem volt elég ideje, hogy a magyar helyzettel behatóan foglalkozzék. Hangoztatta, mennyire fontos Magyarország pénzügyi ujjaépítése, ami Európa normális viszonyainak helyreállítása

szempontjából elengedhetetlen. J. Smith ma délután indult el Genfből Budapestre. Mr. Taylor-nak, a nemzetek szövetsége pénzügyi bizottsága volt tagjának társaságában. A főbiztos május elsején, csütörtökön reggel érkezik Budapestre a keleti expresszvonaton.

Páris, április 29. Kordnyi Frigyes báró magyar pénzügyminiszter ma délben az Orient-

jémielzéssel író összes díj és mivel a Magyar Nemzeti Bank alapszabályai értelmében köteles részvénytőkésének túlnyomó részét külföldi letétben tartani, a fél viseli a külföldre való szállítás költségét is. Az arany felaiánlása tekintetében az érdeklődők a jegyintézet részvényjegyzési csoportjánál az érmepezintár helyiségében kaphat felvilágosítást.

### Bethlen sajnálkozik Hohler távozásán

Budapest, április 29. A M. T. I. jelenti: Bethlen István gróf miniszterelnök, amikor Hohler B. Thomas angol követ magas kitüntetéséről és a mexikói kiküldetéssel megbízásáról értesült, a következőképpen nyilatkozott:

— Sir Hohler Thomasnak, az angol királyi követnek Budapestről való távozása a magyar kormányt és engem, valamint Magyarország egész közvéleményét őszinte mély sajnálkozással tölti el. Hohler magyarországi fardhatatlan és sikeres működésének négy nehéz esztendeje alatt őszinte és loyális barátja volt nemzetünknek, aki mindig a legjobb indulatú és rokonérzettel télt tanáccsal állt mellettünk. Tudom azonban, hogy ha a további pályafutása, melyen a legjobb kívánságunkkal kísérjük Nagybritannia távozó követét, más súlyos feladatok megoldására és más fontos helyre szólítja, sir Hohler Thomas épp oly meleg és őszinte barátja marad Magyarországnak, mint amilyen meleg és őszinte barátja itteni diplomáciai működése alatt volt. Hohler Thomas biztosítva lehet arról, hogy azt a meleg rokonérzést, amellyel én és a kormány iránta viseltetünk, társadalmunk legszélesebb körei, elsősorban pedig azok, akik az angol követ tevékenységét is ismerték és értékelték, teljes mértékben osztják. Sir Hohler Thomas ezt a rokonérzést, mint a magyar nép emléket és mint legjobb diplomáciai sikereinek egyikét viszi magával.

expresszel Budapestre visszautazott. A pályaudvarra kikísérte a magyar követség személyzete és a magyar kolónia nagy része.

**Petőfi-ünnep a padovai egyetemen**

Róma, április 29. Padovában hétfőn az ősi egyetem védnöksége alatt rendkívül sikerült Petőfi-ünnepséget tartottak. Az állami zeneakadémia nagy dísztermet ez alkalommal zsúfolásig megtöltötte az előkelő közönség. Bodrero tanárnak, Padova fascista országgyűlési képviselőjének megnyitó szavai után Székely Gyula a Journal d'Italia magyarországi tudósítója jsmertette Petőfi életét és méltatta költészetét jelentőségét. Olasz művészek ezután Hubay, Tarnay és Homonnay, Petőfi dalait énekeltek olasz fordításban, egy olasz művész pedig Petőfi verseket szavalt. Befejezésül Székely Alice magyar nemzeti ruhában olasz nyelven Petőfi-verseket és dalokat adott elő. A padovai sajtó nagyon melegen méltatta az ünnepélyt és Petőfi méltatásával kapcsolatban igen rokonszenvesen ír a magyarságról, amelyet mindig hagyományos szeretet üzött Olaszországhoz.

**Megkerültek Nikita kincsei**

Tíz millió dináros vagyon az elhagyott podgyászokban. Az osztrák-magyar csapatoknak Montenegróból való visszavonulása után a szerbek bevonultak Cetinjébe, de hasztalan keresték Nikita király családi kincseit. A belgrádi kormánynak az volt a véleménye, hogy a kincseket akkoriban a visszavonuló csapatok magukkal vitték Ausztriába. Ebbe aztán bele is nyugodtak. Néhány héttel ezelőtt Belgrádból egy pénzügyi tisztviselő küldtek Zágrábra s a tisztviselő részére a pénzügyi palotában egy szobát jelöltek ki irodahelyiségül. A szobában már évek óta több nagy zárt koffer hevert, amelyekkel senki sem törődött. A belgrádi kiküldött azonban kíváncsi ember volt és sorra felbontotta a koffereket. Kíváncsiságát váratlan siker jutalmazta. A kofferekben Nikita király családi kincsei heverték. Sebtehen leltárt készített, sorra előkerültek különböző arany és ezüst étkeszervezetek és különböző kupák és kelyhek. Belgrádban felebszülték a leletet és megállapították, hogy értéke legalább tízmillió dinár.

**Megszűnik a központi gazdasági hivatal**

Az igazságügyminisztériumtól vett értesítés szerint most jelenik meg az ugynevezett tanácsköztársaság tényleg fölmerült vitás ügyekben felelősségi bíróságként eljáró központi gazdasági bíróság megszűntetéséről szóló 3048-1924. M. E. számú rendelet. A rendelet értelmében a központi gazdasági bíróság május 14-én megszűnik és a hatáskörébe utalt ügyekben ezután a kir. kuria jár el és pedig a gazdasági bíróságra fennálló eljárásai szabályok szerint, de ülnökök nélkül.

Legszébb, legjobb és legolcsóbb **szövetek** **FELDHEIM IMRE** posztóházában, Kossuth-utca 6.

**Május 16-tól június 14-ig közszemlén lesz az 1925. évi képviselőválasztók névjegyzéke**

A polgármester a következő hirdetményt bocsátotta ki: Ertesítem a város közönségét, hogy a választójogi rendelet 37. §-a folytán Debrecen sz. kir. város területén lévő három választókerület választóinak a központi választmány által elkészített ideiglenes névjegyzékét — a kihagyottak jegyzékével együtt a város-ház közgyűlési termében a i. évi május hó 16-tól június hó 14-ig bezárólag naponként reggel 8 órától déli 12 óráig közszemlére fogom kitenni. Ezen idő alatt a névjegyzék, továbbá a kihagyottak jegyzékét a polgármesteri hivatal megbízottja jelenlétében naponként (innemnapon is) reggel 8 órától déli 12 óráig **mindenki megtekintheti** és a megbízott jelenlétében a jelzett határidőn belül, köznapokon délután 2—6 óráig lemasolthatja.

Az ideiglenes névjegyzék ellen **saját személyét illetőleg mindenki felfizolhat**. Ezenkívül annak, aki az ideiglenes névjegyzékben íel van véve, jogában áll abban a választókerületben, amelynek választójogát felvétel, a névjegyzékbe történt bármely felvétel vagy kihagyás miatt felfizolni. A felfizolások irásában a központi választmányhoz május hó 30-ig bezárólag a városház közgyűlési termében nyújthatók be. A felfizolási köteles felfizolását indokolni és mel-

lekelni, illetőleg bemutatni azokat az okirati bizonyítékokat, amelyeknek megszerzése az egyes egyéneknek módjában állhat, azokra a bizonyítékokra pedig amelyeknek megszerzése az egyeseknek nem áll módjában akként köteles felfizolásban utalni, hogy azok feltalálhatók, vagy beszerezhetők legyenek. Annak, aki fel akar szólni, a választójogi rendelet 38. §-a értelmében minden hatóság, közhivatal, közhivatalnok, lelkész, nyilvános jellegű intézmény, egyesület, alapítvány és nyilvános számadásra kötelezett vállalat köteles haladéktalanul rendelkezésre bocsátani mindazokat az adatokat, amelyek a felfizolásban felhozottak bizonyítására szükségesek. A felfizolás oly változásra is alapítható, amely az összeírás óta állott elő. A felfizolásban új bizonyíték is felhozható. A felfizolások az adatokat, amelyek a felfizolási átvételéről elismervény adatik. A beérkező felfizolásokra mindazok, akiket felfizolás joga megillet, május 16-tól június hó 14-ig bezárólag irásban észrevételeket nyújthatnak be. Az észrevételeket ugyanolyan módon kell szerkeszteni és benyújtani, mint a felfizolásokat. Debrecen, 1924 április hó 29.

**Magoss György** polgármester. központi választmányi elnök.

**Tizennyolc év után kiszabadult gyilkos milliárdos Thaw Harry regénye**

New-yorki távirat szenzációs hírt közöl. A **filadelfiai törvényszék épeszűnek nyilvánította és szabadlábra helyezte az amerikai milliárdost, Thaw Harryt**, aki tizennyolc év előtt gyilkosságot követett el.

Thaw Harry, a szenvedélyes vérmérsékletű és botrányos életmódjáról Amerikaszerbe jól ismert milliárdos 1903-ban megismerkedett a Madison-színház tizenhat éves táncosnőjével, a rendkívül szép **Nesbit Evelinnel**, aki az ismerkedés idejében a híres new-yorki építésznek, Stanyord **Withének** volt kedvese. Thaw az első pillanatban halálisan beleszeretett a táncosnőbe és elhatározta, hogy megszökteti, bármibe kerüljön is. Revolverrel kezében formálisan betört másnap a táncosnő lakásába, rábeszélte a nőt, hogy hagyja cserben Withét és legyen az ő barátnője. A nő hajlott is a kérésre és a szerelmes pár két hetet New-York közelében töltött el. Röviddel ezután a szerelmesek hajóra szálltak és átjöttek Európába. Két éven keresztül látogatták egymásután az európai nagy fővárosokat. Londonban, Párisban, Berlinben, Budapesten tartózkodtak és amerre vonultak, sarkukhoz szegődött a botrány. Kicsapongó, pazarló életet éltek és a milliárdosnak minden városban voltak összeültözésesei férfiakkal, mert **végtelen féltékeny volt**. Két év után visszautaztak Amerikába, de egyetlen amerikai hotel sem fogadta be őket, mert a botrányok híre Amerikába is eljutott és féltették a hotelek jó hírnevét. Thaw szerelmesével Pittsburgba vonult vissza és néhány hét múlva **nőül is vette**. Pittsburgban csak néhány hónapig tartózkodtak. A nyugtalan véri milliárdost megszállta az unalom és nejével együtt visszajött New-Yorkba. 1906 májusában egy new-yorki étteremben találkozott **Withé** építésznel, felesége előbbi barátjával s a két férfi

között éles szóváltás támadt. Mit mondtak egymásnak, utólag sem volt kideríthető, de annyi tény, hogy **Thaw revolvért rántott és agyonlőtte az építész**. A gyilkost nyomban letartóztatták és a törvényszék szenzációs tárgyalás után **halálra ítélte**. Thaw anyja ezután óriási sajtó-propagandát indított fia megmentéséért, Amerika legnagyobb nevű ügyvédei léptek sorompóba a gyilkos milliárdos érdekében és sikerült is kivinniök, hogy **a legfelsőbb bíróság megemlítette a halálos ítéletet**, kimondván, hogy nem volt megállapítható, hogy féltékenységgel indította-e Thawot a végzetes tette, vagy közönséges emberölést követett el. Az elmélet, megvizsgáló orvosok véleménye az volt, hogy **Thaw egyenesen beszámíthatatlan, mi több: örült**, az orvosi vélemény alapján **örültek házába szállították** Thaw Harryt, ahol tizennyolc évet töltött.

Thaw édesanyjának kezdeményezésére most újra felvették a pert s az első teendő megint az volt, hogy megvizsgálják a gyilkos elmeállapotát. Az orvosi vélemény szenzációt keltett: a szakértők egyhanguan kinyilatkoztatták, hogy **Thaw épelméjű és anynyira józan, hogy egymaga is képes óriási vagyonát kezelni**. A minden kétséget kizáró orvosi szakvélemény alapján a filadelfiai törvényszék kénytelen volt Thawot **szabadlábra helyezni, mert a tizennyolc év előtt elkövetett gyilkosság már elévült**.

**Nyakkendő különlegességek** Frank Edénéél

**Kifogástalanul fest, mos, tisztít** **Hrabéczy** Széchenyi-u. 18.

**„Es beléfut a nagy Océánba”**

Amikor Adv törvényeszéki írnok volt

Temesvár, április 29. Az egyik temesvári napilapban egy hírlapíró rendkívül érdekes visszaemlékezéseket közöl azokról az időkről, amelyeket a magyar géniusz vándora, **Ady Endre** Temesváron töltött. Ady Endre 1897 szeptemberében került Temesvárra írónak az itéletáblához, amolyan mezei jogásznak, aki a szemesztereket az eldugott irattárakban levő Temesváron a segédhivatalba osztották be, ahol az volt a munkája, hogy **ítéleteket másoljon**. De kevés kedve van a 20 éves Bandikának erre. **Inkább verseket ír és dugdos a mappa alá, későn jár a hivatalba**, mert valahol a józsefvárosi kurtakoresmákban végigborozta az éjszakát.

De hivataltársai, vagy **Udvardy** Ferenc hivatalfőnök nem tudnak haragudni reá. Az itéletábla poros aktái közé belopózkodott egy bohémgyerek, a komoly hivatalnokemberek hamar megszeretik. Udvardy fia ma reméltízt Temesváron és még jól emlékszik arra a jelenetre, hogy mikor atyját az irattárban meglátogatta, az éppen korholta Adyt:

— **Már megint verset ír, Bandi fiám?**

A versek egyszerű szerelmes versek voltak, amilyenek a fiatal Adynál hamar elkészültek, akár a Bega-parton, akár a Körösnél, akár a debreceni Sestakertben. Az éjszakában pedig mint később írja, „lecsacsizza az életet, leányt üz, vagy rimet farag. E miatt vannak a kesések, de a jó temesvári szívek megnyílnak Adynak. Omaszta hivatalfőnök két gyermekének nevelését is rábizza. A Három fekete esikő, az Arany ökör, a régi temesvári Josefstad megannyi meleg helyiségének falai emlékeznek rája. Egyszer csak valami betegséget kap, esorbát szenved az ifjusága, elmarad a hivatalból és a restanciákat a jóbarátok végzik el. Mikor újra jönnek az éjjeli mulatozások, kezdődnek a különös esinytevésék: Ady és temesvári cimborái lopkodják a kapuk rézkilincseit. Az összes temesvári háziasszonyok cégtábláját, hogy a mulatozás teljes legyen. Emlékszik reá még Kelemen István, az itelő táblának máig is szolgálója, de Ady sváb kvártélyosnője az Arany János-utcában nincs már meg és nincs senki a házban, aki a melankólikus, szomorú, fiatal Adyra emlékeznek.

Igy telik el négy hónap a Bánáthban. De Ady nem tud megbékülni Temesvárral. Különösen jön az élete legszomorubb karácsonyestje, amikor hideg szobában, pénz nélkül ül, amely előtte sokáig emlékezetes maradt. Eről a szent estéről Ady Lajos is írt most megjelent könyvében. Nem bírja már tovább a szomorúságot, ír az édesanyjának és Ady Lajosné január 25-én eljön a fiáért, hogy hazavigye. Ezzel ér véget Ady négy hónapja Temesváron. **Az itéletábla iktatókönyvében kétszázötvenötödik szerepel ez idő alatt Ady neve, annyiszor szignáltak rá aktái másolás végett**, 1897 november 22-én lett 20 éves s ezen a na-

**A Margit-fürdő május hó 1-e után is teljes üzemben nyitva marad**

1924 április 30. pon a sor... végezte min... tudia azt... ban clind... az Értől...  
A francia... lezik le a... Berlin... a francia... Halléban... íák a Mo... kalommal... hanem H... megjelené... legnagyobb... pélyt rend... boru kitör... da. Minte... résztvevő... dalom min... expresszve... a párthive... felavatása... deznek a... A hallei... ság ellenti...  
Ujra mű... a debre... Megirtuk... rég betörték... törés körül... ugyanaz a... egy ideig... receni keres... Kossuth-utca... tört. A banda... s vasárnap... szerte négy... házban.  
Ujra ellátó... lová a padl... éles szerszám... nyezetet s a... és 50 centi... egyikőjük... tett — behat... nyitott a t... nagyjérték... sem nyultak... szekrényt k... bélelt ládákka... fessegetés za... zeli asztalon... meghosszabb... gitást vezette... zárvartatok... áron ki akar... kasszát, de... pedig a fiókok... markoltak egy... két marék... távoztak. Az... pott erszény... gény asszony... má, mindössz... hoz vették, d... is elvesztettek... durva zsekker... bot.  
Éjjel 2—3 ó... hűltét törték... drága élelm... íében nem ny... Nem vitték e... mazó, hordozl... egyik fiókban... odarejtett két... lopták.  
Márkus Jen... lából három z... szákokat ruha... tözve össze s... törték egy lak... zásának eddig...

pon a sors különös véletlenje folytán 14 ítéletet szignáltak reá. Vajon elvégezte mind ő, vagy a jóbarátok? Ki tudja azt már megmondani? Januárban elindult a Begától, mint egyszer az Értől és „beléfut a nagy Óceánba”.

## A francia választások napján lep- lezik le a hallei Moltke-szobrot

Berlin, április 29. Május 4-én, a francia választások napján Halléban ünnepélyesen felavatják a Moltke-szobrot, mely alkalommal nemcsak Ludendorff, hanem Hindenburg is megígérte megjelenését. A cél az, hogy a legnagyobb nacionalista ünnepélyt rendezzék, amilyenre a háború kitörése óta nem volt példa. Mintegy 250 ezer jobboldali résztvevőre számítanak a birodalom minden részéből és 78 expresszvonaton szállítják majd a párhíveket Halléba. A szobor felavatása után körmenetet rendeznek a városban.

A hallei kommunista munkásság ellentétére készül.

## Ujra működik Nyiregyházán a debreceni betörő banda

Megirtuk, hogy Nyiregyházán nemrég betörték a nagytözsdebe s a betörés körülményei arra vallottak, hogy ugyanaz a banda követte el, amely egy ideig rettegésben tartotta a debreceni kereskedőket s a Kontsek-cég Kossuth-utcai üzletébe két ízben is betört. A banda most újra akcióba lépett s vasárnapról hétfőre virradóra egyszerre négy helyütt is betört Nyiregyházán.

Ujra ellátogattak a nagytözsdebe, a hová a padláson keresztül hatoltak be; eles szerszámmal fölvták a mennyezetet s a 25-30 centiméter széles és 50 centiméter hosszú nyíláson egyikőjük — aki csak gyermek lehetett — behatolt a helyiségbe és aitt nyitott a többinek. A fölhalmozott nagyértékű dohányneműhöz hozzá sem nyultak, hanem a Wertheim-szekrényt körülállították zsákokkal bélelt táskákkal és bepölyválták, hogy a fészegetés zaját meg ne hallják. A közeli asztalon levő villanylámpa drójtját meghosszabbítva, kis fűlkéjükbe villámcsapást vezettek, aztán lefeszítették a závarzatok kulcslyukadóit. Minden áron ki akarták nyitni a Wertheim-kasszát, de nem bírtak vele. Miután pedig a fiókokban sem volt pénz, belemarkoltak egy cukros csomagba, és két marék fehércukrot csemegézve, távoztak. Az íróasztal fiókjában kopott erszény volt, amelyet egy szegény asszony vesztett el. Ennek tartalmát, mindössze 1500 koronát magukhoz vették, de 52 koronát még ebből is elvesztettek. Ott hagytak még egy durva zsebkendőt és egy reszelődarabot.

Éjfel 2-3 óra között a Diadal-mozgó hűfűtét törték föl. A líkőrökkel és drága élelmi cikkekkel felszerelt büfében nem nyultak semmilyhez sem. — Nem vitték el a több milliót tartalmazó, hordozható vaskazettát sem, az egyik fiókban azonban megtalálták az odarejtek kétféle milliót és ezt ellopják.

Márkus Jenő dr. ügyvéd kamarájából három zsák lisztet vettek el, a zsákokat ruhászártó kötélekkel kötözve össze s az Árpád-utcon is felörték egy lakást. A rendőrség nyomozásának eddig nincs eredménye.

## Ötmilliárdot sikkasztott két tőzsdebizománnyos

Budapest, április 29. A budapesti büntetőtörvényszék vizsgálóbírája ma elfogató parancsot adott ki a sikkasztással gyanúsított Weisz Emil 56 éves budapesti bankár és fia, Gyula, 26 éves budapesti tőzsdebizománnyos ellen. Weisz Emil és fia ellen eddig hat feljelentés ér-

kezett sikkasztás címén a főkapitányságra. Az eddigi feljelentések szerint az általuk okozott kár meghaladja az ötmilliárd koronát. Weisz Emil és fia megszöktek Budapestről. A rendőrség megtette a szükséges intézkedéseket kézrekerítésükre.

## A Ruhr-politika forduló előtt

Brüsszel, április 29. (Havas.) Theunis és Huysmans miniszterek visszaérkezésük után kijelentették, hogy a Poincaréval való eszmecsere igen nagy meglepéssel töltötte el őket. Az Etoile Belgue kijelenti, hogy a miniszterek benyomása a legőszintebben optimista.

Páris, április 29. (Wolff.) Az Echo de Paris a tegnapi francia-belga értekezletről azt írja, hogy a délelőtti megbeszélésben a ruhr-vidéki politikáról általánosságban volt szó, míg délután a szakértők jelenlétében egyes külön kérdéseket vitattak meg. Hír szerint két határozatot hoztak. Az egyik szerint meg kell kísérelni azoknak a rendszabályoknak megállapítását, amelyek a németek mulasztása esetén a szövetségeseknek kell végrehajtani, a másik szerint a belgák és franciák hentmaradnak a Ruhr-vidéken, amíg a Dawes-féle tervezet kielégítően nem működik.

### A jóvátételi bizottság később dönt

Páris, április 29. (Havas.) A jóvátételi bizottság ma délután ülést tartott, mert a bizottság megkapta a jugoszláv és japán kormányok válaszát. Az ülés után kiadott közlemény így szól:

A jóvátételi bizottság ma délután 3 órakor tartott ülését elhatározta, hogy a jóvátételi bizottság április 17-iki jegyzékére adott német válasznak, valamint a szövetséges államok kormányai válaszához elbírálását későbbi ülésre halasztja, hogy módot adjanak a félhivatalos tanácskozásra, amelyet holnap délelőtt tartanak meg.

### Mac Donald és Poincaré találkozása

Páris, április 29. (Havas.) Megcáfolták egyes lapok híreit, amely szerint Poincaré és Mac Donald találkozása kiiszöbön áll. Mindazonáltal valószínű a két miniszterelnök találkozása, ez azonban csak a francia választás után várható.

## HERCZEG ANNA

modellházába Piac-u. 41.

A tavaszi ujdonságok megérkeztek:

**Női felöltők,  
Kosztümök,  
Ruhák,  
Harisnyák  
mindon színben.**

Brüsszel, április 29. (Havas.) A Soire megerősíti azt a hírt, hogy Mussolini találkozásra készül a belga miniszterekkel.

### Lloyd George és Asquith

London, április 29. A liberális párt holnap újból értekezletet tart, amelynek ezuttal nagy jelentőséget tulajdonítanak. — A Daily Mail szerint az ellentét Asquith és Lloyd George között mind élesebbé válik. A liberális párt tagjai azt hiszik, hogy Lloyd George meg fogja kísérelni, hogy a vezérséget magá-

## Duse Eleonora utolsó levele

„Hiába, rossz megvénülni s látni, miként ömlik el a szent tűz” — Bottrány a pittsburgi temetésén

La Duse dalle belle mani, — a szépkézű Duse, ahogy földijeit nevezik, Duse, akinél jobban a maga korában senkisémet tudta interpretálni az emberi fádalmakat, a modern tragikai színjátszás muzsája meghalt egy hotelszobában, 1859-ben született, a Venecia felé vivő vasútvonal mellett, egy kis házban, színész szülőktől. Nagybátyja, Luigi, már akkor ismert volt a velencei Provinciában és a kis Eleonorának keresztelese Vigevano in Pianotén különös körülmények között folyt le. Mikor a helyi szokás szerint egy aranyozott edényben a templomba vitték a esecsemőt, a rokonság menete egy esztrák katonai őrség előtt vonult el és az őrszem azt hitte, hogy a menet szentséget hoz és fejverbe állította az őrséget. A keresztele után az atyja azt mondotta az anyjának:

— Kedvező előjel. Katonai tisztelgés csak királyi niszülöttek jár.

Négy éves korában föllépett atyja staggione társulatánál és ekkor már csodagyermeknek tartották. Ettől az időtől kezdve élete a színpadon folyt le, de ez az élete a rendkívül sok megpróbáltatással volt súlyosbítva. Sokszor mesélte, hogy mikor 14 éves korában meghalt az anyja, az apjának sem temetésre, sem gyászruhára nem tellett.

Színésznői elismertetése is késett. Azt mondják, hogy a veronai föllépéssel vonta magára a figyelmet egy ugynevezett „Beene trovato”-val. Minden pénzért virágot vett és Rómeó és Julia női címszerepében rengeteg rózsával jelent meg. Az olasz közönség fellekesült a poétikus ideáján és a dívat, a közönség bolondos szeszélye felszínre vetette. Azután nagy és kitaró sikerek jöttek, de Duse rajongott mindig azokért a szerepekért, amelyben virágoktól környezve játszhatott. A Lamellas női címszerepét ha játszotta, a színpad tulzottan megtelt virágokkal és azok nehéz illata rároskadt a nézőtérre. 1880-ban Rossi Caesar szerződött Turinban, mint a társulat primadonna asolnta-ját, de természetesen sokszor énekes szerepeket is játszottak vele. Már elmerült volna a vidéki színésznő átlagában, de tehetségét lehetetlen ambicióra sarkalta életének legfontosabb momentumai: Sarah Bernhard megismerése. Duse látta

hoz ragadja, Lloyd George egyuttal arra is törekszik, hogy a szocialistákkal való megegyezést továbbra is biztosítsa.

### Anglia adóssága

London, április 29. Az alsóház költségvetési vitája alkalmával a kincstári kancellár kijelentette, hogy Anglia összes tartozása március 31-én 7.682.484.000 font volt és az évi kamatteher 305 millió font sterling. 1923-ban az összes tartozások évi 7.772.397.000 font sterlingre rugtak.

### Lengyel katonai létszám-emelés francia pénzen

Varsó, április 29. A hadügy-miniszter a költségvetési bizottságban kijelentette, hogy miután a 400 millió francia frankos kölcsön kifizetésre került, hozzá lehet látni katonai téren a beruházásokhoz. Bejelentette egyuttal, hogy az új törvény szerint a hadsereg békelétszámát 350.000-re emelik, szemben az eddigi 270.000-rel.

Bernhardot és őszönösen magára szuggerálta:

— Így én is tudnék játszani.

Miköz Rossi direktor ismét egy lealacsonyító szerepet adott neki, azt olaszos temperamentummal visszaadta és a nagy tragika hangján mondta: — Ci sono anch'io. (Még én is vagyok.)

A direktor ezután eljászta vele azokat a szerepeket, amit Sarah Bernhard játszott és a közönség el volt ragadtatva. Egyszer Dumas jelenlétében játszotta el annak darabjának, a bagdadi hercegnőnek címszerepét, és Dumas elragadtatással mondta: — Ez a nő egész új szellemet, zseniális koncepciót ad a darabomnak. Kár, hogy nem francia.

Érdekes, hogy Olaszországban évtizedekig mint nagyszerű művésznőt ünnepelték, de a nemzetközi színjátszás piacán nem tudta áttörni Sarah Bernhard hatását. — Mikor 1892-ben Bécsbe ment, az ottani finom izlésű közönség hihetetlenül ünnepelte. Lehet mondani, hogy ez a bécsi utazás teremtette meg számára a nemzetközi dicsőséget.

A D'Annunzióval folytatott viszonyában megtört lelke, anyagi romlása és őszülő haja maradt. Az utóbbi két évtizedben roppant kifejező volt alakja, melyet a szem melankolikája s a finom rajzolású, csodás játéku idegekkel szőtt kezek kifejezése uralt. A háború alatt alig lehetett róla hallani, visszavonult a színházról. Anyagi helyzetét késett csupán, hogy kiil- földi turnékra utazzon, a háború után megfordult Angliában, Bécsben, majd átment Amerikába, ahol egy hotelszobában az élet utolsó és borzalmas tragédiáját játszotta el. Az utóbbi időben helyzetére jellemző az a levél, amelyet egy párisi barátjához nemrégiben írt:

„Unom, nem a művészetet, csak a színházat. A kulissza, a rivalda világitása, a rendezők, az igazgató, mind nyugtalanítanak. Szabad akarok lenni, leráznai a bilincseket, amelyek a színpad rabszolgájává tesznek. A legtöbb színész és színésznő, akit ismertem a karrierem alatt, ezekben a kanálisokba, színpadi aljasságokba merült. Nem akarom sorsomat hozzájuk kötni. — Mily különös, hogy a színjátszás királynőjének, a század legnagyobb szí-



— Ha reumás, használdon iszapot a Margit-fürdőben.

— 2 drb. jókarban levő fürdőkhöz való gázkályhát megvételre keresek. — Cim a kiadóban.

— Köztisztviselőknek kedvezményes fürdőjegyek a Margit-fürdőben.

— TAVASZI és NYÁRI divatlapok őrjási választékban kaphatók Hegedűs és Sándor rt. könyvkereskedésében.

## SZÍNHÁZ

MŰSOR:

PÉNTEK—SZOMBAT: Mézeskalács.

**A Timári Ila matiné.** Timár Ila bucsuztatására. — mielőtt a debreceni közönség kedves primadonnája elindulna tátrai üdülésére, ami tejes felgyógyulásához feltétlenül szükséges. — május 4-én, vasárnap délelőtt fél 11 órakor a színházban nagyvadásu matiné rendeznek a Csokonai-színház tagjai. A matiné műsora még nincs véglegesen összeállítva, a színházban most folynak a matiné egyes számainak próbái, amelyekben a társulat valamennyi tagja részt vesz. Mert a hatalmas műsorával érdekes művészi eseményt ígérő matiné műsorán a színtársulat minden tagja szerepel. Ők mondanak bucsut vasárnap Timári Ila-nak, aki ma néma marad, mert egészségi állapota még mindig nem enged meg a színpadra lépést. A debreceni közönség kedves primadonnája azonban mégsem megy el bucsú nélkül két év alatt annyira megszerették. Amint tátrai üdüléséből — minden valószínűség szerint teljesen gyógyulni — visszatér. Debrecenbe jön és egy bucsufülpéssel hálálta majd meg azt a nagy, forró szeretetet, amelylyel itt körülveszi a közönség.

A vasárnapi matiné iránt különösen igen nagy az érdeklődés a színházi közönség körében. A jegyek vásárlása a színházi pénztárnál már elővételben megindult.

## SPORT

**Középiskolai vívóbajnokság.** A került középiskolai kardvívó bajnoki verseny vasárnap folyt le Kiszvárdán nagy közönség előtt. Eredmények a következők: Egyéni bajnokságban I. Ungár (debreceni kereskedelmi), 2. Szilágyi (Kiszvárd), 3. Jakabfi (ref. főgimnázium, Debrecen), 4. Hadházy (ref. főgimn., Debrecen), 5. Klár (Nyíregyháza). Szép vívásukért tiszteletdíjat kaptak még Hartstern (Nyíregyháza) és Nagy (Kiszvárd). Csapatbajnokságban I. Kiszvárdai gimnázium, II. debreceni kereskedelmi, Nyíregyháza kiesett. A debreceniek, különösen a bajnok Ungár, kitűnő formát mutattak. A zsűri tisztjét Beczner őrnagy, Máierszky Béla és Schrök látták el.

**Amerikaiak és japánok az olimpiai versenyeken.** Párisból táviratozzák: Az olimpiai versenyek iránt a tengerentúli államok részéről is élénk érdeklődés mutatkozik. Ezek sorában természetesen Amerika vonul fel a legnagyobb erővel. Az Egyesült Államok olimpiai csapatát külön erre a célra bérelt hajó hozza át az óceánra. A hajó június 16-án indul New Yorkból Cherbourgba. A csapat tagjainak száma 350. Cuba a vachtversenyben vesz részt, amelyet június 21-től 26-ig bonyolítanak le Havreban. A japán atléták a Katoninaru fedélzetén június 7-én érkeznek Marseillebe. A csapat 15 tagot foglal magában, akik az atlétikában s az uszásban vesznek részt.

## Apróhirdetés

legolcsóbb a

Debreceni

Független Újságban

Tarifa az „Apróhirdetések” élen.

# KÖZGAZDASÁG

1924. április 29-én, kedden  
100 takarékkorona = 122 papirkorona

## Lanyha és értéktelen volt az értéktőzsde

Budapest, április 29. Az értéktőzsdén ma nyitástól zárásig lanyha volt az irányzat. A fizetési-képtelenségekről elterjedt, valamint a Bécsből érkezett hírek rontották a hangulatot s az arbitrázs-értekekben is az eladási megbízások voltak túlsúlyban. Az üzlet egyes értékekben ugyszólván teljesen szünetelt. Az áremorzsolódások főleg a nehéz papiroknál mutatkoztak, amelyeknek árvesztése átlag 5 százalékot tett ki. A kospénz hivatalosan 0.75—1.25 százalék volt.

Záróárfolyamok ezer koronákban:

### Bankok:

Angol-Magyar 76, Hazai 270, Magyar hitel 670, Jelzálog 183, Leszámitoló 99, Olasz 25, Osztrák hitel 227, Lloyd 15.5, W. Bank V. 150, B. Agrár 72, Földhitel 445, Hermes 65, Ingatlan 290, Cseh 34, Forgalmi 56, Német 52.5, Városi 12.5, Merkur 19.5, Nemzeti 45., Keresk. bank 1550.

### Takarékpénztárak:

Belvárosi 37, Egyes. Föv. 215, Ált. Tak. 191, Mektár 200, Pesti hazai 4970.

### Malmok:

Bak 71, B.-miskolci 161, Concordia 56, Bpesti 162, Gizella 68, Hungaria 130, Viktória 300, Transdaubia 73.

### Bányák és téglagyárak:

Aszfalt és Kátr. 43, Bauxit 540, Beocsini 1260, Borsodi 180, Cement 97, Szászvári 460, Kohó 610, István 56, Drasche 310, Aszfalt 85, Köszén 3450, Móri 57, Nagybátányi 203, Sajókondói 17, Salgó 728, Urkányi 1000, Csepeli 35.

### Nyomdák:

Athenaeum 210, Franklin 160, Globus 57, Kunossy 11.5, Pallas 245, Révai 80, Rigler 105, Stephaneum 12, Újságüzem 12.

### Vasművek és gépzárak:

Bródi vagon 198, Ganz-Danub. 3950, Csáky 24.5, Fegyver 1350, Ganz Vill. 1900, Hofherr 175, Kaszab 75, Kühne 61, Láng 185, Lipták 15.5, Acél 330, Lámpa 234, Mérég 31, Motor 47, Olom 28.5, Vegyipar 32, Wagongvár 100, Rima 143, Roessemann 78, Röhnmüller 18, Schlick 99, Schuller 60, Teudloff 120, Vulkán 130, Wörner 30.

### Faipari vállalatok:

Merkuria 5.75, Dunaharaszti 6.8, Fornér 20, Guttmann 495, Hazai fa 205, Lignum 110, Hiteifa 33, Lloyd 165, Malomsoky 11, Nemzeti 490, Lichtig 8.25, Oia 590, Rézbányai 170, Slavonja 120, Nasic 2675, Viktória butor 7.75, Zabolai 152, Zentai 200.

### Közlekedési vállalatok:

Adria 1550, Atlantica 43, Levante 310, MFTR 405, Közuti 38, Városi 64, Déli 99, Nova 185, Államvasut 590, Truszt 125.

### Különléle vállalatok:

Cukor 3400, Georgia 584, Mezöh. cukor 276, Stummer 3025, Oceán 38, Cinner 13, Szalámi 43, Halkeresk 26.5, Izzó 720, Just 8, Légszesz 940, Auer 475, Phöbus 46, Olaj 108, Fővárosi sör 40, Királysör 94, Kőbányai 675, Pannónia 19, Temesi sör 235, Baróti 8, Részvénysör 265, Temesi szesz 270, Gschwindt 217, Krausz 81, Kender 100, Szegedi kend. 510, Gyapjamosó 66, Szövéköző 30, Goldberger 146, Karton 92, Pamut 325, Györfy textil 28, Spódium 263, Flóra 132, Szikra 76, Wander 30, Danica 170, Klein 10, Klotild 97, Török 31, Dorogi 27, Gummi 470, Telefon 222, Pálfalvai 36, Bóni 109, Brassói 410, Papir 46, Hangya 35, Östermelő 325.

### Az utótőzsdén

sem javult az irányzat, bár közepes forgalom mellett az árak nem mor-

zsolódtak tovább. Tájékoztató árfolyamok ezer koronákban:

Köszén 3476, Államvasut 600, Nova 178, Hazai bank 272, Jelzálog 180, Leszámitoló 98, Salgó 732, Georgia 585, Keresk. bank 1560, Pesti hazai 5100.

### Zürichi zárlat

Hollandia 209.5, Newyork 562.5, London 2465, Páris 3630, Milano 2515, Brüsszel 3100, Prága 1650, BUDA-PEST 73.75, Belgrád 705, Bukarest 290 Bécs 79.275, Szófia 415.

### 332.500 korona a buza

A mai terménytőzsdén az irányzat tartott a buza kissé gvengebb, egyéb cikkeket változtatlanok:

Hivatalos árak ezer koronákban: 76 kilós tiszavidéki buza 322.5—335, egyéb 320—322.5, 79 kilós tiszavidéki 330—332.5, egyéb 327.5—330, tengeri 242.5—247, zab 285—290, egyebek változatlanok.

Ferencvárosi sertésvásár: Felhajtás 675, érkezett 63, eladott 85. Árak: könnyű 19—23000, nehéz 21—23000, Zártvásáron nem volt üzlet.

### A devizaközpont árfolyamai

Napoleon	293400.—	—
Belgrád, dinár	1030.—	1065.—
Brüsszel, b. frank	4540.—	4680.—
Amst., holl. frt	30700.—	31600.—
Bukarest, lei	420.—	440.—
Kopenh., dán kor	13850.—	14250.—
Kriszt., n. kor.	11350.—	11700.—
London	361600.—	371600.—
Angol font	361600.—	371600.—
Milano, lira	3690.—	3800.—
Páris, fr. frank	5320.—	5480.—
Prága, szokol	2420.—	2490.—
Stockh., sv. kor	21700.—	22350.—
Zürich, sv. frank	14670.—	15070.—
Bécs, osztr. kor	1.163	1.195
Szófia, leva	605.—	625.—
Newyork, dollár	82450.—	84750.—

## Hirdetmény.

Egyik ügytelem átvenni kívánja a **Turul fakitermelő és értékesítő vállalat** Huszár Gyula és társa közkereseti társaság debreczeni bej. céget, minéllogva felhívom a nevezett cég összes hitelezőit, hogy alulírott naptól számított 8 nap alatt követeléseiket irodámba (Király-utca 2.) írásban jelentsek be, mert az ezt elmulasztó hitelezők követeléseit a cég átvételénél számításba nem fogom vétetni.

Kelt Debreczen, 1924 április 29-én.

Dr. Ruzska István ügyvéd.

**Nem hirdet, hanem SZABÓ ÉS ZENGEVALD**  
árut olcsón ad!!  
rőfős- és rövidáru üzlete  
SZENT ANNA-UTCA 3.  
Harisnyák, keztyük megérkeztek!

## A „Philaxia” Szérumtermelő R.-T.

készítményei, ugymint

Sertéspestis-, Sertésorbáncz-, Lépfene- és Baromficholera elleni szérumok a

## KOSSUTH-gyógyszertárban

Piac-utca 30. szám alatt kaphatók.

## NYILTÉR

Tekintetes

Dr. Springer Mór ügyvéd urnak  
Nyíregyháza.

Kedves barátunk!

Megbízásod folytán f. hó 24-én d. u. 5 órakor Debreczenben Szalkay utca 5. sz. alatt Delikát Imre urat felkerestük, hogy tőle a f. hó 26-án keltezett és mai napon kézhez vett levélben foglalt sértésért lovagias elégtételt kérjünk.

Delikát Imre ur a lovagias elégtételadást alól magát kivonta, mert segédeket meg nem nevezett és előttünk kifejezetten megtagadta az elégtételadást s az ügyet bíróság elé vitte.

Ezzel az ügy részéről a lovagias szabályai szerint befejezést nyert s teljesen belátásodra bizzuk az ügy törvényes uton való további folytatását.

Nyíregyháza, 1924 április 24.

Maradunk baráti üdvözléssel:

Levas Ferenc,  
Dr. Szilágyi Jenő.

## LENGYEL FEST, TISZTIT

legszebben és legolcsóbban

Csapó-u. 28. és 95. sz.

\* E rovatban közöltékért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

## LISZT

kicsinyben is előnyös árban kapható

Hortobágyalom

telepén

Mester-utca végén.

Ugyanott friss tengeri dara és csirketengeridara.

## Gyönyörű

tavaszi

és nyári

divatlap-

ujdonságok

érkeztek és kaphatók

Hegedűs és Sándor rt.

könyvkereskedésében.

Saját műhelyünkben készült

# FÉRFI-INGEK

HERMAN és FRIEDMANN  
Piac-utca 10.

**VICTOR MARGUERITTE**

(a La Garçonne) szerzőjének szenzációs új regénye

## AZ ÉLETTÁRS

megjelent és kapható  
(Ára 71,070.- korona)  
**Hegedüs és Sándor rt.**  
könyvkereskedésében.



# DEBRECZENI MŰKÖGYÁR

RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

ajánlja

teljesen fagymentes  
**SIRKÖVEIT.**  
NAGYVÁLASZTÉK!

Készít:

kutgyűrűt, betoncsövet, betoncserepet, betonblokkot, vasbetonkoporsót és cementlapot.

Gyártelep:

Fürdő-utca 2. szám.

Telefon: 10-93.

Városi raktár: **KEGYES FERENC** sirközüzetében.

# WEISZ

fest, tisztít legolcsóbban  
Arany János-utca 9.  
Gyászruhát 24 órán belül készíti.

# Neuman József Er-kó

cipőáruháza Piac-utca 75.  
Női-, férfi-, gyermekcipők és szandálok nagy választékban.

Báli és alkalmi ruhákat, szőrméket  
bőrkezüket kifogástalanul fest és tisztít  
**KONCZ kelmepestő.**  
Gyár: Péterfia-utca 30. sz.  
Fióküzlet: Arany János-utca 10.  
Gyász ruhát 24 órán belül.

## Könyvujdonságok:

	Alapára
De Vigny: Cinq-Mars összeesküvése	20.-
Baillon: Egy jó Mariska története	8.-
Dosztojevszky: A féltékeny férj	8.-
Ujhelyi: Feleségem, feleségünk	8.-
Leroux: Rouletabilie büne	5.-
Finst: A boldogság tudománya	8.-
Margeritte: Az Élettárs	12.-
Wells: A világ története	15.-
Balzac: A homályos ügy	14.-

Jelenlegi szorzószám 5500+5% felár.  
Kaphatók:  
**Hegedüs és Sándor rt.**  
könyvkereskedésében.

## APRÓ HIRDETÉSEK

### VÉTEL

**Klein Béla**

ócskavas-, fém- és nyers-  
terménykereskedő.  
Vásártéri állomás mögött  
Telefon 6-28.

**Fizet:**

Csontért kilónként  
**700 koronát.**  
Kovácsolt vasért  
**700 koronát.**  
Kályhaöntvényért  
**1000 koronát.**  
Géppöntvényért  
**1500 koronát.**

Két drb. jó állapotban  
levő fűrdőkádhoz való

**gázkályhát**  
megvételre  
keresek.  
Cím a kiadóhivatalban.

### ELADÁS

**Kalaplack**

minden színben, meg-  
szokott olcsó árban  
vásárolható **Stern**  
festéküzletében Piac-  
u. 110., Bükával szemben.

**Betoncserep**

kiváló tartós, gazdasá-  
gos, valamint cement-  
lapok, kutgyűrűk,  
valódi aszbeszt,  
foyamkavics és homok  
legolcsóbban beszerez-  
hető Krausz Albert  
cementárugyárában  
Debreczen, Kishegyest-  
ut 2. Kisállomás mellett,  
Telefon 307.

**Hálók,**

ebédlők és mindenféle  
butorokat legolcsóbban  
Hausner Simonffy-utca  
2/c. hérházi butorüzle-  
tében szerezheti be.

**Fedeloserép,  
mész**

és cement a legolcsóbb  
árban szerezhető be  
**Rosenfeld Kálmán**  
építkezési anyagok tele-  
pés, Salétrom-utca 12.

**Kész hencserek,**  
plüsch-, szövét-, bőrvá-  
szon diványok, afrik,  
lőszőr matracok, bőr-  
garnitúrák, ebédlő szé-  
kek készen Précz kár-  
pitósnál, Hatvan-u. 41.  
Telefon hívó 12-33. Javítá-  
sokat jutányosan ké-  
szíték.

**Építkezési  
anyagok,**

portlandcement, fedél-  
lemez, cementlap, kut-  
gyűrűk, betonkavics és  
folyamhomok legolcsóbb-  
ban kapható Lukács  
Vilmos és Testvére  
cementáru gyárában,  
Károly Ferencz József ut  
2. Margit-fürdő mellett.  
Városi iroda Hatvan-  
utca 7. Telefon 308.

**Tűzifa, mész,**

cserep, téglák és minden-  
féle építkezési anyagok  
kicsinyben is Kemény-  
nél, Deák Ferenc-u. 24.

**Cserépkályhák**  
világosak: 500,000 és  
600,000 K Timár-utca 11.

**Bészler és Dávid**

vaskereskedés  
a Kossuth-szobor mel-  
lett. Tulajdonos Dávid  
Jakab.

**Elszakíthatatlan  
munkásingek!**

Iparosok! Munkások  
Legolcsóbban a Révész  
áruházban Csapó-utca  
21. sz. alatt szerezhetik be.  
Színes munkásing 39,000 K  
Lábraváló . . . . . 30,000 K  
1 méter l. karten 22,000 K  
Viszonteladónak árengedmény!

**Retikült!  
Bőröndöt!**

jót csak a készítőnél vehet  
**FEUERMAN** bőröndös,  
Piac-utca 44. szám.

**Legszebb**  
antik bőr gobelin garni-  
lurák, szalonok, henc-  
serek, matracok, ebéd-  
lők, hálók nagy választékban Szántó kárpitó-  
sátnál. Üzlet: színház-  
járó, műhely: Zugó-  
utca.

**Beköltözhető**  
háromszobos egyzoba-  
konyha, nagy pince,  
kert, nagy udvar, laká-  
sok emelkedő lakberek-  
kel, villany, telefon. A  
ház ára 300 mm. buza  
ára. Timár-utca 11.

**Gipsz**  
Debreczeni Műkögyár-  
ban kapható. Telefon  
10-93.

**Mintázó agyag**  
Timár-utca 11. Telefon  
10-92.

5000 drb.  
nagy méretű téglák gyári  
áron alul eladó. Tele-  
fon 218. sz.

**KERESLET**

**Aranyat,**  
ezüstöt, briliánsat és  
hamis fogakat vesz leg-  
magasabb napi áron  
Steiner Mihály, Hatvan-  
utca 2. szám, I. emelet.

**Irodai**  
leendőkhöz gyakorlott  
kisasszony azonnali be-  
lépésre állást keres. —  
Cím a kiadóhivatalban.

**Pénztárnoknő**  
gyakorlott,  
felvétetik  
a Margit-fürdőben.  
Személyes jelentkezés,  
írásbeli ajánlattal.

**Üvegfalat**  
keresünk megvételre:  
Fodor Testvérek, Piac-  
utca 7.

**Masszirozók,**  
masszirozonók,  
tyukszemvágók és  
tyukszemvágónók  
felvétetnek  
azonnal a  
Margit-fürdőben.

**Házi varrónó,**  
ki jobb házaknál dolgo-  
zik, sürgősen kerestetik.  
Cím a kiadóhivatalban.

**Butorozott**  
udvari szoba május 1-től  
izr. urnak kiadó. Cím a  
kiadóhivatalban.

**VEGYES**

**Palinkázó üstök,**  
mosó- és cserüstök ké-  
szen legolcsóbban Mán-  
doki rézművesnél, Arany  
János-utca 13. sz. Csaka  
vöröszet, napi áron  
vesz. Tanulót felvesz.

**Elektromotorok,**  
dynamókat szakszerűen  
tekercsel más feszültsé-  
gre és pontos kiszámítá-  
ssal garancia mellett.  
Legkomplikáltabb mű-  
szereket, gépeket gyárt,  
javít, vesz, elad, cserél.  
— Villamos anyagok,  
gépek, izzólámpák a  
legolcsóbb napiárban  
Földvárinál, Debreczeni  
I. Elektrotechnikai Gyár  
Széchenyi-u. 55. Telefon  
168.

**Hölgyek figyelmébe!**

A legújabb divatkalap-  
modellek megérkeztek  
M. Nagy Mihály kalap-  
üzletében Péterfia-u. 8.  
Női és férfi kalapok ala-  
kítását szakszerűen esz-  
közlöm.

**Tricikli**  
jókarban vagy ja-  
vitható állapotban  
megvételre keres-  
tetik. Cím a kiadóban.

**Francia**  
és német órákat ad egye-  
temi hallgató. Érkezni  
Simonffy-utca 6., butor-  
üzletben.

**Fülöp Miklós**  
vizvezetékészterelő és  
bádogosmester. Csapó-  
utca 3. Telefon 917.

**Villamos**  
berendezést, motor és  
csengő berendezéseket,  
csillár átalakításokat, ja-  
vításokat legolcsóbban  
készít **Villamossági**  
Vállalat Fanta Ernő,  
Csapó-utca 11. szám.

**Debreczeni Üvegész-  
szelő Tükörárugyár**  
Rothmann Adolf  
Debreczen, Csapó-utca  
19. Telefon 1301. Készít  
mindenféle tüköröntést  
és csiszolást.

**Elektra**  
elektrotechnikai vállalat  
Cégtulajdonos Gold Sán-  
dor. — Villanyvilágítás,  
motorok, csengőberende-  
zéseket, javításokat leg-  
jutányosabban készíti.  
Debreczen, Hatvan-utca  
2., I. em. Telefon: 895.

**Gázcsillárokat,**  
porcellán vagy bronz  
vázakat villanyvilági-  
tásra jutányosan alakít  
az Elektra villamossági  
vállalat, Hatvan-utca 2.  
Telefon 895.

**Elsőrendű berlini**  
sapkakészítés. — Min-  
dennemű civil sapkák,  
gépelt kalapok legszebb  
kivitelben készülnek. —  
Finom sapkák készen is  
kaphatók. — Wallerstein  
Antal sapkakészítő —  
Széchenyi-utca 16., ke-  
resztételep.

**Vizvezetékészterelő**  
munkátszakszerűen ké-  
szít Fülöp Miklós,  
Csapó-utca 3. Telefon  
917.

**Irógépeket,**  
varrógépeket javít és  
mindenféle műszerész  
munkát vállal Mecha-  
nikai műhely, Csapó-  
utca 19., az udvarban.

**Menekült óras**  
szakszerűen és meglepő  
olcsón vállal javításokat  
Rákóczi-utca 36. sz.

**KORONA**  
GŐZKENYÉRGYÁR  
bizományi lerakataiban  
**valódi**

0-as tesztalízt 5400.—  
2-es főzőalízt 5200.—  
6-os kenyeralízt 4800.—  
Barna kenyér 3600.—  
Közép kenyér 4200.—  
Fehér kenyér 4800.—  
Király kenyér 5200.—

**Új modern**  
hálószoba, zománco-  
zott garderozszekrény,  
antik szalongarnitúra  
olcsón eladó. Hatvan-  
utca 34.

**Egy**  
jókarban levő vésőgép  
és karikahajós varrógép  
eladó. Eötvös-utca 102.

**Jókarban**  
levő deszkadarabok  
eladó. Simonffy 2/h.  
I. emelet 4.

**„Szikrában“**  
olcsón rajzolunk, hime-  
zünk, monogramozunk  
kelengye fehérneműt,  
ágyterítőket, függönyö-  
ket. Varrunk csino-  
leányka ruhákat; hor-  
golunk szép jumpereket,  
sport kosztümöt és Babi  
ruhákat. Raktárunkon  
állandóan nagy választék.

**Kézimunkaüzlet**  
Piac-utca 77. szám

**Vizvezeték,**

csatornázás, központi  
fűtés és fűrdőberende-  
zési munkálatokat, val-  
mint e szakmába vágó  
javításokat szakszerűen  
készít Gyenes, Arany  
János-utca 27. sz. Tele-  
fon 9-37. Ugyanott ta-  
nulók felvétetnek.

**Rába**  
szekérek

vasalva elpusztíthatatlanok  
**Riesz Henrik** kocsiagyár  
Debreczen, Hatvan-utca.